
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: ABC Latina
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 27 ottobre-3 novembre 2023
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 22/11/2023
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: popolazione maggiorenne residente nel Comune di Latina servita dalla raccolta differenziata
porta a porta.
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Comune di Latina
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	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 1
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 1
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Errore campionario: +/- 3,1% con un intervallo di confidenza del 95%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CATI (Computer Aided Telephone Interview) e CAWI (Computer Aided Web Interview)
	9 TEMI/FENOMENI: Ambiente
	Elenco dei Comuni: Latina
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Universo di riferimento: popolazione maggiorenne residente nel Comune di Latina servita dalla raccolta differenziata porta a porta, indagata per quote di genere ed età e titolo di studio.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1006
	% Totale: 100
	Testo integrale: In base alla sua esperienza, quanto è soddisfatto del suo servizio di smaltimento rifiuti?
Molto 20
Abbastanza 57
Poco 15
Per nulla 8
Non so 0
---
Ora la invito a riflettere per un momento sui vari possibili aspetti dei due sistemi di raccolta rifiuti. Secondo lei qual è in generale tra i due il sistema migliore?
Porta a porta 67
Contenitori stradali 28
Non so 5
---
Di seguito sono riportate alcune caratteristiche legate al sistema di raccolta dei rifiuti. Le chiediamo, gentilmente, di associare queste caratteristiche a uno dei due sistemi di raccolta dei rifiuti sotto riportati in base alla sua sensibilità.

Opzione - Porta a porta - Contenitori stradali - Non so
Tutela la salute dei singoli cittadini 70 26 4
Favorisce un comportamento corretto e consapevole da parte dell’utente 70 25 5
Permette di evitare la presenza di cattivi odori per le strade 69 27 4
Tiene le strade delle città più pulite 68 27 5
È più comodo per gli utenti 67 30 3
È più efficiente dal punto di vista logistico 65 30 5
Tutela la salute e la sicurezza degli operatori ecologici 65 29 6
È più trasparente in termini di tariffazione e costi per l’utente 63 25 12
Favorisce l’emersione degli utenti non iscritti alla TARI 61 28 11
---
Adesso che ha avuto un po’ più di tempo per rifletterci, mi può dire, secondo lei, quale delle due modalità, tra il porta a porta e il sistema con i contenitori stradali, ritiene il migliore?

Opzione - Tutti i quartieri - Europa/Isonzo - Quartieri Q4/Q5 - Latina Lido - Borghi - Latina Scalo
Porta a porta 68 74 67 56 73 71
Contenitori stradali 29 25 29 41 24 27
Non so 3 1 4 3 3 2
---
E può dirmi nuovamente quanto è soddisfatto del suo servizio di smaltimento rifiuti?

Opzione - Tutti i quartieri - Europa/Isonzo - Quartieri Q4/Q5 - Latina Lido - Borghi - Latina Scalo
Molto 13 14 12 5 19 16
Abbastanza 66 64 70 76 66 65
Poco 13 13 11 16 12 13
Per nulla 6 7 5 3 3 4
Non so 2 2 2 0 0 2
---
Secondo lei quali sono i pregi principali della modalità di smaltimento rifiuti porta a porta?
Comodità 46
Responsabilizzazione maggiore degli utenti a smaltire correttamente 26
Raccolta regolare in giorni prestabiliti 25
Minore spazio occupato sulle strade 18
Aumento dei ricavi dalla vendita dei rifiuti dovuto a un miglior riciclo e, quindi a
una maggiore purezza dei materiali 5
Altro 0
Nessuno di questi 6
Non so 5
---
Secondo lei, quali sono i difetti principali della modalità di smaltimento rifiuti porta a porta?
Cattivi odori in casa 34
Rigidità degli orari 24
Maggiore costo per l’amministrazione comunale 12
Maggiori possibilità di sanzioni 6
Assenza di privacy 4
Altro 1
Nessuno di questi 21
Non so 14
---
E mi sa dire come si chiama l’azienda che le fornisce il servizio di smaltimento rifiuti?
ABC 45,1
ABC Latina 16,7
Latina Ambiente 2,1
Latina Bene Comune ABC 0,2
Latina Bene Comune 0,1
ABC Ambiente 0,1
ABC Latina Ambiente 0,1
Non so 35,6
---
L’azienda responsabile dei servizi di smaltimento rifiuti a Latina è ABC Latina. Mi può dire che opinione ne ha?

Opzione - Tutti i quartieri - Europa/Isonzo - Quartieri Q4/Q5 - Latina Lido - Borghi - Latina Scalo
Molto positiva 5 10 7 2 6 2
Abbastanza positiva 60 57 62 66 66 68
Né positiva né negativa 21 20 20 15 17 23
Abbastanza negativa 8 8 8 11 7 4
Molto negativa 3 3 2 2 0 1
Non so 3 2 1 4 4 2
---
Mi può indicare dove si trova l’Ufficio Relazioni con il Pubblico (URP) dell’azienda ABC Latina?
Via Monti Lepini 17,5
Via San Michele 4,5
Via Bassianese 3,1
Piazza del Popolo 0,7
Via Capograssa 0,6
Via del Piccariello 0,4
In centro 0,6
Altri indirizzi 1,0
Non so 71,6
---
Che strumenti ha utilizzato, se ne ha mai utilizzati, per contattare l’azienda ABC Latina?
Numero verde 28,0
Si è recato all’Ufficio Relazioni con il Pubblico 14,4
Email 8,9
Facebook o Messenger 0,8
Non ho mai contattato l’azienda 51,0
Non so 2,0
---
E quali strumenti ha utilizzato, se ne ha mai utilizzati, per rimanere aggiornato sulle attività dell’azienda ABC Latina?
Sito internet 21,3
Junker 13,9
Giornali/TV/radio 11,8
Facebook 3,1
Altro 3,2
Non sono informato 46,1
Non so 4,5
---
Si soffermi per un momento a pensare all’azienda ABC Latina. Può dirmi in una scala da 1 a 5, dove 1 sta per “per nulla” e 5 per “moltissimo”, quanto ciascuno dei seguenti concetti lei può associare ad ABC Latina?

Concetto - Voto 1-2 - Voto 3 - Voto 4-5 - Non so + Non la conosco
Efficienza 11 30 54 5
Affidabilità 11 31 52 6
Attenzione per l’ambiente 13 31 49 7
Pulizia 16 30 49 5
Economico 25 33 34 8
Salute 12 31 49 8
---
E ora che ha avuto modo di rifletterci meglio, può dire che opinione ha dell’azienda ABC Latina?
Molto positiva 5
Abbastanza positiva 58
Né positiva né negativa 25
Abbastanza negativa 7
Molto negativa 3
Non so 2
---
Per concludere, può dirmi quanto è d’accordo col fatto che la Tassa sui Rifiuti (TARI) sia collegata
proporzionalmente a quanti rifiuti ciascuno produce?

Opzione - Tutti i quartieri - Europa/Isonzo - Quartieri Q4/Q5 - Latina Lido - Borghi - Latina Scalo
Molto 15,6 25,5 15,8 15,6 14,0 15,7
Abbastanza 49,1 37,6 50,4 58,3 47,0 49,9
Poco 16,1 23,5 15,3 18,4 15,4 14,9
Per nulla 10,0 5,8 9,2 4,9 13,2 12,1
Non so 9,2 7,6 9,3 2,8 10,4 7,4
---
E secondo lei quanto è probabile che una tariffazione puntuale dello smaltimento porti a tentativi di
comportamenti scorretti finalizzati a pagare tariffe inferiori da parte degli utenti?
Molto probabile 9,8
Abbastanza probabile 44,6
Poco probabile 22,8
Per nulla probabile 5,1
Non so 17,7
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